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Wstęp 

 

 

 Podstawowym motywem, który skłonił Powiatowy Urząd Pracy w Nowym Sączu do 

przeprowadzenia niniejszych badań, było przekonanie o konieczności dokonania 

segmentacji osób bezrobotnych. Działanie to jest pierwszym i niezbędnym elementem 

szeregu działań, mających na celu szeroko pojętą pomoc dla tych osób. 

 Przed badaniem postawiono dwa zasadnicze cele: praktyczny i poznawczy. Pierwszy 

z nich to wspomniana wyżej segmentacja. Została ona dokonana według dwóch kryteriów: 

zainteresowania propozycją Powiatowego Urzędu Pracy dla osób bezrobotnych oraz 

deklaracji kwalifikacji i motywacji osób bezrobotnych. 

 Cel poznawczy miał dać odpowiedź na następujące pytania: 

- w jakim celu osoby bezrobotne zarejestrowały się w PUP?                                                              

- jak oceniają one swoje kwalifikacje i motywację do pracy?                                                           

- z których propozycji PUP chciałyby skorzystać?                                                                                          

- jakie trudności napotykają w podejmowaniu pracy?                                                                     

- jak oceniają spotkania organizowane przez PUP dla osób rejestrujących się po raz     

  pierwszy?                                                                                                                                                 

- jakie są ich pozytywne oraz negatywne doświadczenia  w kontaktach                            

  z pracodawcami?  

Ponadto postanowiono dokonać korelacji pomiędzy pytaniami dotyczącymi 

zainteresowania propozycją PUP oraz deklaracji kwalifikacji i motywacji  a cechami 

demograficznymi osób badanych. 

 Badania zostały przeprowadzone podczas 8 spotkań informacyjnych 

zorganizowanych dla osób bezrobotnych rejestrujących się w PUP. Pierwsze                                 

ze spotkań odbyło się 12.08.2005r. a ostatnie 07.10.2005r. 

 Jako narzędzie badawcze wykorzystano kwestionariusz ankiety, składający się z 16 

pytań, w tym 8 pytań metryczkowych ( zob. str. 29). Zrealizowane zostały 224 

kwestionariusze.  
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Analizę wyników przeprowadzonych badań należy poprzedzić charakterystyką 

badanej populacji. W charakterystyce uwzględniono te cechy demograficzne, które              

w dalszych analizach korelacyjnych posłużą jako zmienne niezależne, a więc: płeć, 

wykształcenie, wiek oraz miejsce zamieszkania. 

Wśród osób objętych badaniem, znalazł się większy odsetek kobiet niż 

mężczyzn – 59,8% w stosunku do 40,2% ( tabela 1 ). 
 

 

 

 

 

Tabela 1                                        

Płeć 

Płeć N % 

mężczyzna 90 40,2 

kobieta 134 59,8 

Ogółem 224 100,0 

 
 

Najliczniejszą kategorię ( blisko 70% ) wśród ankietowanych stanowią osoby               

w przedziale wieku 18 – 25 lat ( tabela 2 ). Wraz z przechodzeniem do wyższych 

kategorii wiekowych zauważyć można coraz niższy odsetek respondentów. 12,9% 

osób objętych badaniem znajduje się w przedziale 26 – 30 lat; 5,4%  w przedziale              

31 – 35 lat.  5,8% ankietowanych posiadało 36 – 40 lat; 4,0% 41 – 45 lat a 1,8%                  

46 – 50 lat. Najmniej licznie reprezentowana była kategoria osób powyżej 50 lat – 

1,3%. 

 
 

Tabela 2 

Wiek 

Wiek N % 

18-25 154 68,8 

26-30 29 12,9 

31-35 12 5,4 

36-40 13 5,8 

41-45 9 4,0 

46-50 4 1,8 

powyżej 50 lat 3 1,3 

Ogółem 224 100,0 
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Najwyższy odsetek respondentów posiada wykształcenie policealne i średnie 

zawodowe – 37,4% oraz zawodowe – 29,9% ( tabela 3 ). Pozostałe kategorie 

wykształcenia są reprezentowane znacznie mniej licznie: wyższe zawodowe – 12,1% 

średnie ogólnokształcące – 9,4%; podstawowe – 5,4% oraz wyższe magisterskie  – 

5,8%.  

 

Tabela 3                                                                                                                  

Wykształcenie 

Wykształcenie N % 

podstawowe 12 5,4 

zawodowe 67 29,9 

LO 21 9,4 

policealne i średnie 
zawodowe 

84 37,4 

wyższe zawodowe 
(licencjat) 

27 12,1 

wyższe magisterskie 13 5,8 

Ogółem 224 100,0 

 

 

Nieco ponad trzy czwarte respondentów zamieszkuje Powiat Nowosądecki                 

( tabela 4 ). Pozostałe osoby  ( 21,4%) wskazało na miejsce zamieszkania Nowy Sącz. 

 

Tabela 4                                        

Miejsce zamieszkania 

Miejsce zamieszkania N % 

miasto Nowy Sącz 48 21,4 

Powiat Nowosądecki 176 78,6 

Ogółem 224 100,0 
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Na pytanie o cel rejestracji w Powiatowym Urzędzie Pracy odpowiedziało              

221 osób ( tabela 5 ). Zdecydowana większość respondentów zarejestrowała się                  

z nadzieją na pomoc w uzyskaniu zatrudnienia – 85,5%. Na uzyskanie ubezpieczenia 

zdrowotnego oraz uzyskanie kwalifikacji w formie szkolenia wskazało odpowiednio  

23,5% oraz 18,6% ankietowanych. 5,0% wymieniło jako cel rejestracji uzyskanie 

porady zawodowej a 3,6% uzyskanie dotacji na rozpoczęcie działalności gospodarczej. 

0,9% osób badanych zaznaczyło kategorię „inne, jakie?”. Respondenci wymieniali              

w tym miejscu dwie odpowiedzi: chęć odbycia stażu oraz uzyskanie zasiłku dla 

bezrobotnych. 

 
 

Tabela 5       
                                                                                                             

Cel rejestracji w Powiatowym Urzędzie Pracy (dane w %) 
 

                                                                                                     N=221 

W jakim celu zarejestrowałeś się                                              
w Powiatowym Urzędzie Pracy?  

% 

pomoc w uzyskaniu zatrudnienia 85,5 

uzyskanie kwalifikacji w formie szkolenia 18,6 

uzyskanie dotacji na rozpoczęcie działalności gospodarczej 3,6 

uzyskanie ubezpieczenia zdrowotnego 23,5 

uzyskanie porady zawodowej 5,0 

Inne, jakie?: 0,9 

Uwaga: dane nie sumują się do 100%, ponieważ ankietowani mogli wybrać więcej niż jedną 
              możliwość odpowiedzi. 
 
 
 
 

Dane w powyższej tabeli nie sumują się do 100%. Wynika to stąd, że przy takim 

sposobie prezentowania danych, 100% to 221 wskazań, czyli tyle wskazań ilu 

ankietowanych odpowiedziało na to pytanie. Biorąc pod uwagę, że wszyscy 

respondenci mieli 6 możliwości wyboru, maksymalny wynik to nie 100% tylko 600%. 

Istnieje jednak możliwość zredukowania tych procentów do 100% ( bez straty 

informacji), jeśli jako mianownik przy obliczaniu procentów weźmiemy liczbę 

odpowiedzi a nie liczbę obserwacji.  
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Tak obliczone dane zawiera Wykres  1.  

 
 
 
Wykres 1 
 

Cel rejestracji w Powiatowym Urzędzie Pracy

0,7%

2,6%

17,2%

2,6%

13,5% 63,4%

pomoc w uzyskaniu
zatrudnienia

uzyskanie kwalifikacji   
w formie szkolenia

uzyskanie dotacji na
rozpoczęcie
działalności
gospodarczej
uzyskanie
ubezpieczenia
zdrowotnego

uzyskanie porady
zawodowej

inne

 
 

 

 

 

Na pytanie dotyczące posiadanych przez osoby bezrobotne kwalifikacji                    

i motywacji odpowiedziało 219 osób ( tabela 6 ). Zdecydowana większość z nich – 

64,8% stwierdziła, że posiada zarówno kwalifikacje, jak i motywację do pracy. Blisko 

jedna trzecia ankietowanych – 30,6% deklaruje posiadanie motywacji natomiast brak 

kwalifikacji. Pozostałe kategorie odpowiedzi zaznaczane były już zdecydowanie 

rzadziej: 2,3% osób twierdzi, że nie posiada ani kwalifikacji ani motywacji. Taki sam 

procent osób posiada kwalifikacje, ale nie ma motywacji do pracy. 
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Tabela nr 6                                                                                                             

Deklaracja kwalifikacji i motywacji osób bezrobotnych 

Proszę wybrać jedną odpowiedź: N % 

posiadasz kwalifikacje (umiejętności)                                
i motywację (chęć) do pracy 

142 64,8 

posiadasz motywację, ale nie masz kwalifikacji 67 30,6 

posiadasz kwalifikacje, ale nie masz motywacji 5 2,3 

nie posiadasz ani motywacji, ani kwalifikacji 5 2,3 

Ogółem 219 100,0 

Na pytanie o zainteresowanie propozycją PUP odpowiedziało 211 osób                      

( tabela 7 ).  Najwyższy odsetek ankietowanych wskazał na zainteresowanie stażami – 

47,9%. Wynika to po pierwsze z wysokiej liczby osób młodych wśród badanych                         

( tabela 2 ). Drugi czynnik to świadomość respondentów, że staże są formą pomocy dla 

osób bezrobotnych, która jest szczególnie preferowana przez pracodawców z powodów 

minimalnych nakładów finansowych jakie muszą ponieść. Sprawia to, że decydując się 

na odbycie stażu, osoby bezrobotne mają duże szanse na aktywizację zawodową.   

34,6% ankietowanych zainteresowanych jest szkoleniami; 21,3% osób chce skorzystać 

z przygotowania zawodowego; 13,7%  z uczestnictwa w projektach unijnych; co 

dziesiąty z prac interwencyjnych i dotacji na rozpoczęcie działalności gospodarczej. 

Robotami publicznymi zainteresowanych jest 1,4% osób. 
 

Tabela 7                                                                               

Zainteresowanie propozycją PUP dla osób bezrobotnych (dane w %) 

                                                                                                                   N=211                                           

Z których propozycji Powiatowego Urzędu Pracy dla osób 
bezrobotnych chciałbyś/abyś skorzystać? 

% 

staże u pracodawców 47,9 

przygotowanie zawodowe 21,3 

szkolenia (przyuczenia do zawodu, przekwalifikowania) 34,6 

prace interwencyjne 10,9 

roboty publiczne 1,4 

dotacje na rozpoczęcie działalności gospodarczej 9,0 

uczestnictwo w projektach unijnych 13,7 

Uwaga: dane nie sumują się do 100%, ponieważ ankietowani mogli wybrać więcej niż jedną                  
            możliwość odpowiedzi            
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Te same dane zredukowane do 100% prezentuje Wykres 2. 
 
 
 
 Wykres 2                                                      

 

Zainteresowanie propozycją PUP dla osób bezrobotnych

9,9%
6,5%

1,0%

7,8%

24,9% 15,4%

34,5%

staże u pracodawców

przygotowanie zawodowe

szkolenia

prace interwencyjne

roboty publiczne

dotacje na rozpoczęcie
działalności gospodarczej

uczestnictwo w projektach
unijnych

 
 
 
 
 
 
 
 

Jeśli chodzi o dodatkowe trudności w podejmowaniu pracy, to 39,5% 

respondentów ( z 129, którzy odpowiedzieli na to pytanie) wskazało na daleki dojazd 

do pracy ( tabela 8 ). W dalszej kolejności ankietowani wymienili konieczność opieki 

nad dziećmi – 32,6%; pomoc w prowadzeniu gospodarstwa rolnego - 14,0%; 

konieczność opieki nad chorymi rodzicami – 6,2%, natomiast konieczność opieki nad 

młodszym rodzeństwem – 4,7%. 9,3% badanych zaznaczyło kategorię „inne, jakie?”. 

Wskazywali tu na takie problemy jak: uczęszczanie do szkoły, brak doświadczenia 

zawodowego, problemy zdrowotne, brak kwalifikacji, konieczność opieki nad osobą 

starszą. Jeden respondent odpowiedział, że w jego przypadku problemem jest  

bezdomność. 
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Tabela 8            

                                                                                                             
Trudności w podejmowaniu pracy przez osoby bezrobotne ( dane w %) 

 
                  N=129 

Dodatkowe trudności ( w Twojej sytuacji)                                  
w podejmowaniu pracy: 

% 

konieczność opieki nad dziećmi 32,6 

konieczność opieki nad chorymi rodzicami 6,2 

konieczność opieki nad młodszym rodzeństwem 4,7 

pomoc w prowadzeniu gospodarstwa rolnego 14,0 

daleki dojazd do pracy 39,5 

Inne, jakie? 9,3 

Uwaga: dane nie sumują się do 100%, ponieważ ankietowani mogli wybrać więcej niż jedną                  
              możliwość odpowiedzi. 
 
 
Te same dane zredukowane do 100% prezentuje Wykres 3. 
 
 
 
 Wykres 3 
 

Trudności w podejmowaniu pracy przez osoby 

bezrobotne

30,7%

5,8%

4,4%13,1%

37,2%

8,8%

opieka nad dziećmi

opieka nad chorymi
rodzicami

opieka nad młodszym
rodzeństwem

pomoc w prowadzeniu
gospodarstwa rolnego

daleki dojazd do pracy

inne
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Zdaniem zdecydowanej większości respondentów spotkanie uzupełniło 

posiadane przez nich wiadomości dotyczące usług świadczonych przez PUP                            

( tabela 9 ). Twierdzi tak 97,8% badanych. Przeciwnego zdania jest 2,2% osób.  

 

Tabela 9                                      

                                                                                                           

Czy Twoim zdaniem spotkanie uzupełniło 
posiadane przez Ciebie wiadomości 

dotyczące usług świadczonych przez PUP? 

N % 

tak 219 97,8 

nie 5 2,2 

Ogółem 224 100,0 

 
 

98,2% osób bezrobotnych jest zadowolonych z tego, że mogło uczestniczyć                       

w spotkaniu ( tabela 10 ). Odmienne odczucia wyraziło 1,8% osób. 

 
Tabela 10                                      

Zadowolenie z uczestnictwa w spotkaniu 

Czy jesteś zadowolony z tego, że mogłeś/aś 
uczestniczyć w dzisiejszym spotkaniu? 

N % 

tak 219 98,2 

nie 4 1,8 

Ogółem 223 100,0 

 
 

Pozytywnie spotkanie ocenili respondenci również w następnym pytaniu                          

( tabela 11 ). Niemal wszyscy z nich ( 98,7%) poleciliby udział w nim innym osobom 

bezrobotnym. Odmiennego zdania  było 1,3% badanych. 
 

Tabela 11                                        

                                                              

Czy poleciłbyś/abyś udział w tego typu 
spotkaniach innym osobom bezrobotnym? 

N % 

tak 220 98,7 

nie 3 1,3 

Ogółem 223 100,0 
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Na pytanie dotyczące pozytywnych doświadczeń w kontaktach z pracodawcami 

odpowiedziało 101 osób ( tabela 12 ). Blisko połowa z nich ( 49,5%) wskazała na 

terminowe wypłacanie należnego wynagrodzenia. Przestrzeganie przepisów kodeksu 

pracy przez pracodawców wymieniło 36,6% ankietowanych, natomiast podmiotowe 

traktowanie przez pracodawcę 32,7% osób. 16,8% respondentów wskazało na 

rozwiązanie umowy o pracę z przyczyn niezależnych od pracodawcy.  

Tabela 12            

Pozytywne doświadczenia w kontaktach z pracodawcami ( dane w %) 

                                                                                                                        N=101                                         

Jakie są Twoje pozytywne doświadczenia                                                     
w kontaktach z pracodawcami 

% 

podmiotowe traktowanie przez pracodawcę 32,7 

przestrzeganie przepisów kodeksu pracy 36,6 

terminowe wypłacanie należnego wynagrodzenia 49,5 

rozwiązanie umowy o pracę z przyczyn niezależnych od 
pracodawcy (zła sytuacja firmy wymuszająca zwolnienie),                      

z zachowaniem przepisów kodeksu pracy 

16,8 

Inne, jakie? 0,0 

Uwaga: dane nie sumują się do 100%, ponieważ ankietowani mogli wybrać więcej niż jedną                    
              możliwość odpowiedzi. 
 

Wykres 4 prezentuje odpowiedzi na to samo pytanie, biorąc jako podstawę              
do obliczeń 100,0%. 

 
Wykres 4 
 

Pozytywne doświadczenia w kontaktach                         

z pracodawcami

24,1%

27,0%

36,5%

12,4%

podmiotowe
traktowanie przez
pracodawcę

przestrzeganie
przepisów kodeksu
pracy

terminowe wypłacanie
należnego
wynagrodzenia

rozwiązanie umowy    
o pracę z przyczyn
niezależnych od
pracodawcy
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Na pytanie o negatywne doświadczenia w kontaktach z pracodawcami 

odpowiedziało 68 osób bezrobotnych, czyli o 33 mniej niż na pytanie poprzednie                 

( tabela 13). Najwięcej, bo 42,6% osób wskazało na proponowanie pracy „na czarno”  

oraz na nieprzestrzeganie przepisów kodeksu pracy – 27,9%. Brak terminowej wypłaty 

wynagrodzenia wymienił niemal co czwarty ankietowany. 16,2% badanych 

odpowiedziało, że zetknęło się z brakiem podmiotowego traktowania przez 

pracodawcę a 14,7% z mobbingiem. 12,8% wskazało na rozwiązanie umowy                           

o pracę, z naruszeniem przepisów kodeksu pracy. 

 

 

Tabela 13    
      

Negatywne doświadczenia w kontaktach z pracodawcami ( dane w %) 
 

                                                                                    
                                                                                                                         N=68                                       

Jakie są Twoje negatywne doświadczenia                                                     
w kontaktach z pracodawcami 

% 

proponowanie zatrudnienia bez nawiązania formalnego stosunku 
pracy (umowa o pracę), tzw. praca na czarno 

42,6 

brak podmiotowego traktowania przez pracodawcę 16,2 

mobbing – psychiczne znęcanie się przez pracodawcę  14,7 

nieprzestrzeganie przepisów kodeksu pracy 27,9 

brak terminowej wypłaty należnego wynagrodzenia 23,5 

rozwiązanie umowy o pracę, z naruszeniem przepisów                    
kodeksu pracy                 

4,4 

Inne, jakie? 0,0 

Uwaga: dane nie sumują się do 100%, ponieważ ankietowani mogli wybrać więcej niż jedną                  
              możliwość odpowiedzi. 
 
 
 
 
Te same dane zredukowane do 100% prezentuje Wykres 5. 
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Wykres 5 

Negatywne doświadczenia w kontaktach                                      

z pracodawcami

18,2%

21,6%

11,4%
12,5%

32,9%

3,4%

proponowanie pracy ,,na
czarno''

brak podmiotowego
traktowania przez
pracodawcę

mobbing

nieprzestrzeganie przepisów
kodeksu pracy

brak terminowej wypłaty
wynagrodzenia

rozwiązanie umowy o pracę  
z naruszeniem przepisów
kodeksu pracy

 
 
 
 

Poza ukazaniem w postaci tablic jednodzielczych oraz wykresów,  

częstotliwości z jakimi wystąpiły zawarte w kafeterii odpowiedzi na odpowiednie 

pytania kwestionariusza, postanowiono dokonać korelacji między różnymi zmiennymi   

w celu stwierdzenia czy występują między nimi zależności. 

 
 

Tabela 14 prezentuje liczebności oraz procenty, osób poklasyfikowanych 

według dwóch zmiennych jednocześnie tj. deklaracji kwalifikacji i motywacji osób 

bezrobotnych oraz ich wykształcenia. Poprzez procentowanie w kolumnach 

wyrównano nierówne liczebności grup wykształcenia umożliwiając w ten sposób               

ich wzajemne porównywanie. W niniejszej analizie we wszystkich tabelach 

korelacyjnych przyjęto zasadę procentowania w kierunku zmiennych niezależnych, 

umieszczając te zmienne w kolumnach. 
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Tabela 14 
 

Deklaracja kwalifikacji i motywacji osób bezrobotnych a wykształcenie 
 
                                                                                                                   

Wykształcenie 
 

 

Proszę wybrać 
jedną odpowiedź:  

podstawowe 
 

 
zawodowe 

 
LO 

 

policealne 
i średnie 

zawodowe 

wyższe 
zawodowe 

wyższe 
magisterskie 

 
 

Ogółem 

posiadasz kwalifikacje                                
i motywację do pracy 

    10,0% 
1 

80,1% 
52 

33,3% 
7 

55,5% 
46 

88,9% 
24 

92,3% 
12 

64,8% 
142 

posiadasz motywację,             
ale nie masz kwalifikacji 

80,0% 
8 

16,9% 
11 

66,7% 
14 

36,1% 
30 

11,1% 
3 

7,7% 
1 

30,6% 
67 

posiadasz kwalifikacje,           
ale nie masz motywacji 

0,0% 
0 

1,5% 
1 

0,0% 
0 

4,8% 
4 

0,0% 
0 

0,0% 
0 

2,3% 
5 

nie posiadasz ani 
motywacji, ani 

kwalifikacji 

10,0% 
1 

1,5% 
1 

0,0% 
0 

3,6% 
3 

0,0% 
0 

0,0% 
0 

2,3% 
5 

Ogółem 
 

100,0% 
10 

100,0% 
65 

100,0% 
21 

100,0% 
83 

100,0% 
27 

100,0% 
13 

100,0% 
219 

 
 

Analizując dane zawarte w tabeli nr 14 można stwierdzić, że deklaracja 

posiadania kwalifikacji i motywacji zależy od posiadanego przez respondentów 

poziomu wykształcenia. Wśród osób które stwierdziły, że posiadają zarówno 

kwalifikacje jak i motywację najliczniejszą grupę stanowiły osoby z wykształceniem 

wyższym magisterskim ( 92,3%) oraz wyższym zawodowym ( 88,9%). Nieco rzadziej 

można spotkać takie osoby w kategorii wykształcenia zawodowego ( 80,1%) oraz 

policealnego i średniego zawodowego ( 55,5%). Z kolei posiadanie wykształcenia 

średniego ogólnokształcącego oraz podstawowego, najmniej sprzyja deklaracjom              

o posiadaniu przez respondentów kwalifikacji i motywacji do pracy – odpowiednio 

33,3% oraz 10,0%. Odwrócenie tej tendencji można zaobserwować w kategorii osób 

posiadających motywację i nie posiadających kwalifikacji. Tu najliczniej 

reprezentowane są osoby z wykształceniem podstawowym ( 80,0%) i średnim 

ogólnokształcącym ( 66,7%), najmniej natomiast z wykształceniem wyższym 

zawodowym ( 11,1%) i wyższym magisterskim ( 7,7%). 

Brak motywacji i posiadanie kwalifikacji występuje jedynie w kategoriach 

wykształcenia: policealnego i średniego zawodowego ( 4,8%) oraz zawodowego 

(1,5%). 
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Na brak kwalifikacji i motywacji zdecydowanie najczęściej wskazywały osoby                              

z wykształceniem podstawowym ( 10,0%). Kategorię tą zaznaczyły jeszcze osoby                     

z wykształceniem policealnym i średnim zawodowym ( 3,6%) oraz zawodowym (1,5%). 

 

Na podstawie obliczonego testu  χ² ( p < 0,0001 , df = 15 , wartość – 51,430 ) 

stwierdzić można, że istnieje statystycznie istotna zależność pomiędzy deklaracją 

posiadania wykształcenia i motywacji a poziomem wykształcenia. Kierunek tej 

zależności jest generalnie następujący: im wyższe wykształcenie respondentów tym 

częściej deklarują oni, posiadanie kwalifikacji i motywacji do pracy.  

 

Kolejną zmienną, która różnicuje badanych pod względem ich deklaracji 

dotyczących kwalifikacji i motywacji okazał się wiek ( tabela 15 ).  

Tabela 15 
 

Deklaracja kwalifikacji i motywacji osób bezrobotnych a wiek 
 

Wiek  
Proszę wybrać 

jedną odpowiedź: 
 

18-25 
 

26-30 
 

31-35 
 

36-40 
 

41-45 
 

46-50 
powyżej 

50 lat 

 
Ogółem 

posiadasz kwalifikacje                        
i motywację do pracy 

61,4% 
94 

65,5% 
17 

83,4% 
10 

76,9% 
10 

87,5% 
7 

100,0% 
4 

0,0% 
0 

64,8% 
142 

posiadasz motywację,             
ale nie masz kwalifikacji 

35,9% 
55 

26,9% 
7 

8,3% 
1 

15,4% 
2 

12,5% 
1 

0,0% 
0 

33,3% 
1 

30,6% 
67 

posiadasz kwalifikacje,         
ale nie masz motywacji 

0,7% 
1 

3,8% 
1 

8,3% 
1 

7,7% 
1 

0,0% 
0 

0,0% 
0 

33,3% 
1 

2,3% 
5 

nie posiadasz ani 
motywacji, ani 

kwalifikacji 

2,0% 
3 

3,8% 
1 

0,0% 
0 

0,0% 
0 

0,0% 
0 

0,0% 
0 

33,3% 
1 

2,3% 
5 

Ogółem 
 

100,0% 
153 

100,0% 
26 

100,0% 
12 

100,0% 
13 

100,0% 
8 

100,0% 
4 

100,0% 
3 

100,0% 
219 

 
Wśród osób deklarujących posiadanie zarówno kwalifikacji jak i motywacji, 

zauważyć można następującą prawidłowość: im wyższy wiek respondentów, tym 

wyższy odsetek osób, którzy zaznaczyli taką odpowiedź – od 100,0% w kategorii 46 – 

50 lat, do 61,4% w kategorii osób najmłodszych. Wyjątkiem jest kategoria osób 

najstarszych. Jeśli chodzi o posiadanie motywacji ale brak kwalifikacji przez 

ankietowanych, to najwięcej osób znalazło się w kategorii osób najmłodszych „18 – 25” 

lat oraz „26 – 30” lat a także „powyżej 50 lat”. Co do pozostałych dwóch kategorii 

deklaracji, wydaje się że nie można stwierdzić jednoznacznie występowania ich 

zależności z wiekiem. Otwartym pozostaje pytanie, jak wyglądałby ten rozkład przy 

rozbiciu pytania o kwalifikacje i motywacje na dwa odrębne pytania. Z pewnością 

rozwiązanie takie dałoby bardziej jednoznaczne wyniki analiz. 
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Nie stwierdzono zależności pomiędzy deklaracjami osób bezrobotnych na temat 

ich wykształcenia i kwalifikacji a płcią oraz miejscem zamieszkania. 

 

Tabela 16 prezentuje rozkład według dwóch zmiennych: zainteresowania 

propozycją Powiatowego Urzędu Pracy dla osób bezrobotnych oraz wykształcenia. 

                     
Tabela 16 
 

Zainteresowanie propozycją PUP dla osób bezrobotnych a wykształcenie                                      
( dane w %) 

         
                                                                                                                                   N=211 

Wykształcenie Z których propozycji 
Powiatowego Urzędu 

Pracy dla osób 
bezrobotnych 
chciałbyś/abyś 

skorzystać? 

 
 

podstawowe 
 

 
 

zawodowe 

 
 

LO 
 

 
policealne 
i średnie 

zawodowe 

 
wyższe 

zawodowe 

 
wyższe 

magisterskie 

 
Ogółem 

staże u pracodawców 40,0% 

 

 
38,3% 

 
50,0% 

 
39,5% 

 
81,5% 

 
76,9% 

 
47,9% 

 
przygotowanie zawodowe 60,0% 

 
15,0% 

 
30,0% 

 
21,0% 

 
14,8% 

 
23,1% 

 
21,3% 

 
szkolenia (przyuczenia do 

zawodu, przekwalifikowania) 
30,0% 

 
26,7% 

 
50,0% 

 
39,5% 

 
29,6% 

 
30,8% 

 
34,6% 

 
prace interwencyjne 0,0% 

 
10,0% 

 
0,0% 

 
12,3% 

 
22,2% 

 
7,7% 

 
10,9% 

 
roboty publiczne 0,0% 

 
1,7% 

 
0,0% 

 
2,5% 

 
0,0% 

 
0,0% 

 
1,4% 

 
dotacje na rozpoczęcie 

działalności gospodarczej 
0,0% 

 
10,0% 

 
25,0% 

 
8,6% 

 
0,0% 

 
7,7% 

 
9,0% 

 
uczestnictwo w projektach 

unijnych 
7,7% 

 
5,0% 

 
35,0% 

 
13,0% 

 
14,8% 

 
30,8% 

 
13,7% 

 

Uwaga: Procentowanie w kolumnach. Dane nie sumują się do 100%, ponieważ ankietowani mogli wybrać więcej                                   
              niż jedną możliwość odpowiedzi. 

 
 

Zależność pomiędzy zainteresowaniem poszczególnymi propozycjami 

Powiatowego Urzędu Pracy można zauważyć, jeśli chodzi o: staże, szkolenia, dotacje 

na rozpoczęcie własnej działalności gospodarczej oraz uczestnictwo w projektach 

unijnych.  

Posiadanie wyższego wykształcenia sprzyja zainteresowaniu ankietowanych 

stażami. Wśród osób z wykształceniem wyższym zawodowym 65,0% jest 

zainteresowanych stażami, a wyższym magisterskim – 76,9%. Jeśli chodzi o szkolenia, 

stwierdzić można większe zainteresowanie tą formą pomocy bezrobotnym wśród osób 

z wykształceniem średnim ogólnokształcącym ( 50,0% ).   
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Również jeśli chodzi o dotacje na rozpoczęcie działalności gospodarczej,                 

to najbardziej są nimi zainteresowane osoby z wykształceniem średnim 

ogólnokształcącym – 35,0%. 

Chęć uczestnictwa w projektach unijnych zgłaszają częściej osoby                         

z wykształceniem średnim ogólnokształcącym oraz wyższym magisterskim, 

odpowiednio – 35,0% oraz 30,8%. Natomiast najmniej zainteresowane tą propozycja 

są osoby z wykształceniem zawodowym i podstawowym. 

 Nie stwierdzono zależności między zainteresowaniem propozycją 

Powiatowego Urzędu Pracy a płcią, wiekiem oraz miejscem zamieszkania 

respondentów. 

 

 

Opracował: Łukasz Krusiec 

Nowy Sącz, grudzień 2005r. 
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URZĄD PRACY                          ANKIETA 
 

dotycząca osób rejestrujących się w PUP w Nowym Sączu po raz pierwszy 
 

  1.    W jakim celu zarejestrowałeś/aś się w Powiatowym Urzędzie Pracy ?    
 a) pomoc w uzyskaniu zatrudnienia, 

b) uzyskanie kwalifikacji w formie szkolenia  
c) uzyskanie dotacji na rozpoczęcie działalności gospodarczej, 
d) uzyskanie ubezpieczenia zdrowotnego, 
e) uzyskanie porady zawodowej, 
f) inne, jakie?.......................................................................................................... 
 

  2.    Proszę wybrać jedną odpowiedź: 
a) posiadasz kwalifikacje (umiejętności)  i  motywację (chęć) do pracy, 
b) posiadasz motywację, ale nie masz kwalifikacji,  
c) posiadasz kwalifikacje, ale nie masz motywacji, 
d) nie posiadasz ani  motywacji, ani kwalifikacji 
 

  3.    Z których propozycji Powiatowego Urzędu Pracy dla osób bezrobotnych chciałbyś/abyś  
skorzystać ?  
a) staże u pracodawców 
b) przygotowanie zawodowe 
c) szkolenia (przyuczenia do zawodu, przekwalifikowania ) 
d) prace interwencyjne 
e) roboty publiczne 
f) dotacje na rozpoczęcie działalności gospodarczej 
g) uczestnictwo w projektach unijnych 
 

 4.  Dodatkowe trudności (w Twojej sytuacji) w podejmowaniu pracy: 
     a) konieczność opieki nad dziećmi 
     b) konieczność opieki nad chorymi rodzicami 
     c) konieczność opieki nad młodszym rodzeństwem 
     d) pomoc w prowadzeniu gospodarstwa rolnego 
     e) daleki dojazd do pracy 
     f) inne – jakie ?.............................................................................................................................. 

………………………………………………………………………………………………… 
 
 5. Czy Twoim zdaniem spotkanie dzisiejsze uzupełniło posiadane przez Ciebie wiadomości 
    dotyczące usług świadczonych przez Urząd Pracy ? 
    a) tak 
    b) nie 
 
 6. Czy Jesteś zadowolony z tego, że Mogłeś/aś uczestniczyć w dzisiejszym spotkaniu ? 
    a) tak 
    b) nie 
 

7. Czy Poleciłbyś/abyś udział w tego typu spotkaniach innym osobom bezrobotnym ? 
    a) tak 
    b) nie 
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PYTANIE NR 8 DOTYCZY OSÓB POSIADAJĄCYCH STAŻ ZAWODOWY ! 
 

    8.  Jakie są Twoje doświadczenia w kontaktach z pracodawcami ? 
 

a) pozytywne – jakie ?:  (proszę zaznaczyć przez postawienie znaku x) 
□    podmiotowe traktowanie przez pracodawcę, 
□    przestrzeganie przepisów kodeksu pracy, 
□    terminowe wypłacanie należnego wynagrodzenia, 
□    rozwiązanie umowy o pracę z przyczyn niezależnych od pracodawcy                          
      ( zła sytuacja firmy wymuszająca zwolnienie ), z zachowaniem    
      przepisów kodeksu pracy  
□    inne – jakie ?............................................................................................. 
………………………………………………………………………………. 
 

b) negatywne – jakie ?:  (proszę zaznaczyć przez postawienie znaku x) 
□    proponowanie zatrudnienia bez nawiązania formalnego stosunku   
       pracy(umowa o pracę)tzw. praca na czarno, 
□    brak podmiotowego traktowania przez pracodawcę, 
□    mobbing- psychiczne znęcanie się  przez pracodawcę, 
□    nieprzestrzeganie przepisów kodeksu pracy, 
□    brak terminowej wypłaty należnego wynagrodzenia, 
□    rozwiązanie umowy o pracę, z naruszeniem przepisów kodeksu pracy  
□    inne–jakie? ….......................................................................................... 

………………………………………………………………………… 
METRYCZKA 
1.  Wykształcenie: 
          € podstawowe       
          € zawodowe                  
          € LO            
          € policealne i średnie zawodowe(liceum zawodowe, liceum profilowane oraz technikum)     
          € wyższe zawodowe(licencjat) 
          € wyższe magisterskie 
2.   Płeć: 
 € Kobieta 
 € Mężczyzna 
3.   Wiek: 
         € 18-25 lat      
         € 26-30 lat    
         € 31-35 lata         
         € 36-40 lat  
         € 41-45 lata 
         € 46-50 lat 
         € powyżej 50 lat 
  
4.   Miejsce zamieszkania: 
   € Miasto Nowy Sącz 
   € Powiat Nowosądecki 
 

5.  Imię i Nazwisko:…………………………………………………………………………………………… 
 

6.  Adres zamieszkania:………………………………………………………………………………………. 
 ……………………………………………………………………………………………………………… 
7.  Nr telefonu:……………………………………………………………………………………………… ..      
 

8.   Data spotkania…………………………………………………………………………………………….. 
 

 Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych do celów związanych z realizacją programu. 
Zostałem(am) poinformowany(a) o przysługującym mi prawie wglądu i poprawiania moich danych osobowych 
(Ustawa z dnia 29.08.1997r. o ochronie danych osobowych – tekst jednolity Dz. U. z 2002 r.  
Nr 101, poz. 926 z późn. zm.). 
 

D Z I Ę K U J E M Y   Z A   W S P Ó Ł P R A C Ę 
 


